
KONKURS PRZEDMIOTOWY  
Z HISTORII I SPOŁECZEŃSTWA 

DLA UCZNIÓW SZKÓŁ PODSTAWOWYCH 
 
 

17 stycznia 2015 r.  –  zawody rejonowe 
 

WZORY  ROZWIĄZAŃ  I  KRYTERIA  PUNKTOWANIA 
Uznajemy każdą poprawną odpowiedź, nawet jeśli nie ma jej w karcie 

odpowiedzi. 

 
Nr 

zada

nia 

Proponowana odpowiedź 
Liczba 

punktów 

1.  Chronologia to nauka o czasie. 1 

2.  
776 r. p.n.e., 753 r. p.n.e., 480 r. p.n.e., 44 r. p.n.e., 622 r., 966 r., 1410 r., 
2014 r. 

1 

3.  A. Leonardo da Vinci, B. Oktawian August, C. Józef Piłsudski. 1 

4.  
Np.: monety, broń, obrazy, budowle – materialne niepisane; listy, pamiętniki, 

kroniki, dokumenty – materialne pisane. 
1 

5.  W teatrze greckim aktorzy nosili buty na wysokich koturnach. 1 

6.  

1 – Rzepicha, 2 – Kruszwica, 3 –  gniazdo, 4 – myszy, 5 – Warta, 6 – Gopło,  

7 – Siemowit (Ziemowit), 8 – kołodziej, 9 – Czech. 

Znaczenie hasła: Piastowie – pierwsza polska dynastia panująca.  

Punkty przyznajemy według następującego schematu: 9 poprawnych haseł – 
5 pkt., 8-7 poprawnych haseł – 4 pkt., 6-5 poprawnych haseł – 3 pkt., 4-3 

poprawne hasła – 2 pkt., 2-1 poprawne hasło – 1 pkt.   

Jeden punkt przyznajemy za wyjaśnione pojęcie. 

6 

7.  
Zawarł z Krzyżakami pokój zwany kaliskim, dbał o rozwój nauki i szkolnictwa 

w Polsce, jego śmierć otworzyła drogę do tronu polskiego Andegawenom. 
3 

8.  
Patrz na odwrocie karty. 

Za każde poprawne oznaczenie przyznajemy jeden punkt. 
3 

9.  
Rycerskiego (szlachetnego), paź, giermek, ostrogi i pas rycerski, herby. 
Punkt przyznajemy za każde poprawnie uzupełnione zdanie. 

4 

10.  Np.: fosa, mury obronne, baszty, blanki, most zwodzony. 3 

11.  

Pierwszym władcą z dynastii Jagiellonów był Władysław Jagiełło, a ostatnim 

Zygmunt II August. 

Punkt przyznajemy za odpowiedź zgodną z poleceniem i poprawną. 

2 

12.  15 VII 1410 r., Bogurodzica, Władysław Jagiełło, Witold, Konrad Mazowiecki. 4 

13.  

Wspólne: władca, polityka zagraniczna, sejm, pieniądze; osobne: urzędy, 

skarb, wojsko, sądownictwo. 

Punkt przyznajemy według następującego schematu: 8 poprawnych 

przyporządkowań – 4 pkt., 7-6 poprawnych ułożeń – 3 pkt., 5-4 poprawne 
ułożenia – 2 pkt., 3-2 poprawne ułożenia – 1 pkt. Za jedno poprawne ułożenie 

punktów nie przyznajemy.  

4 

14.  Polski i Litwy. 1 

15.  W XVI wieku. 1 

16.  Unia, wolna elekcja, sejm (walny), spichlerz. 4 

 
Nie przyznajemy połówek punktu! 

Maksymalna ilość punktów: 40 

 
 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

Mapa do zadania 8. 
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